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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження. Знання щодо просторово-часового 

розподілу водного стоку річок мають важливе практичне значення, оскільки саме 

на їх основі відбувається водогосподарське використання річки: будівництво та 

робота гідроелектростанцій, водопостачання та водовідведення промислових, 

сільськогосподарських та комунальних підприємств, меліоративні роботи, захисні 

заходи у період повеней, дощових паводків, умови судноплавства тощо. 

Використання річки зумовлюється як типом розподілу водного стоку, так і видом 

водогосподарського споживання. Разом з тим, можна зазначити, що саме тип 

просторово-часового розподілу водного стоку річки відіграє провідну роль, 

оскільки залежно від гідрологічних періодів, сезонів та їх тривалості й 

відбуваються надалі водогосподарські заходи на річці. Достовірні відомості про 

розподіл стоку води річки важливі для ефективної діяльності водогосподарських 

організацій. 

Оскільки кліматичні характеристики, в останні десятиліття змінюються, 

важливим питанням гідрологічної науки є вибір, а можливо й уточнення 

розрахункових методів обробки наявних рядів спостережень. У свою чергу, від 

цього залежать розрахункові параметри. 

Знання щодо мінливості стоку води річок сприяють також розширенню 

уявлень про його фізико-географічні особливості, розробкам нових методик його 

визначення. 

Метою дослідження дипломної роботи магістра є встановлення 

закономірностей просторово-часових коливань водного стоку річок України на 

основі гідролого- генетичного аналізу. 

Для досягнення мети необхідно було виконати такі завдання: 

- розкрити сутність основних понять просторово-часової динаміки 

водного стоку річок; 
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- розглянути загальні фізико-географічні особливості річок 

Кам’янецького Придністер’я; 

- охарактеризувати значення кліматичних чинників формування річного 

стоку річок Хмельницького Придністер’я та оцінити їх багаторічну мінливість; 

- проаналізувати просторово-часову мінливість середньорічного стоку 

вод річок досліджуваної території; 

- дати характеристику просторово-часової однорідності 

середньомісячних витрат води рік; 

- визначити просторово-часові особливості формування максимального 

стоку води приток Дністра в межах Хмельницької області;  

- встановити просторово-часові особливості формування мінімального 

стоку води річок Хмельницького Придністер’я. 

Об’єкт дослідження – водний стік річок Хмельницького Придністер’я. 

Предмет дослідження – просторово-часові зміни водного стоку річок 

Хмельницького Придністер’я. 

Методи дослідження. При написанні дипломної роботи магістра та 

опрацюванні матеріалів використано такі методи: гідрометричний, географо-

гідрологічних узагальнень, математичного моделювання (попередньо названі 

методи іноді об’єднують у генетичний та ймовірнісно-статистичний), 

експедиційний, стаціонарний, експериментальний та метод теоретичного аналізу і 

узагальнення. 

Наукова новизна. На основі використання різноманітних груп методів 

гідрологічних досліджень вперше для території Хмельницького Придністер’я 

здійснено аналіз просторово-часових змін водного стоку річок та узагальнено 

існуючі відомості із проблематики дослідження. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження 

можуть бути використані різними галузями народного господарства, оскільки 

просторово-часові зміни водного стоку річок прямо чи опосередковано впливають 
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на особливості їх функціонування. Також матеріали магістерської роботи є 

важливим доповненням тривалого моніторингу гідрологічних особливостей 

території дослідження. Отримана інформація може бути цінною для краєзнавців та 

вчителів природознавства та географії загальноосвітніх шкіл. Матеріли 

досліджень можуть бути використанні для доповнення лекційних та практичних 

матеріалів із дисциплін «Географія рідного краю», «Основи ландшафтознавства», 

«Метеорологія і кліматологія» тощо. Частина результатів дипломної роботи 

магістра може бути включена до чергового «Літопису природи НПП Подільські 

Товтри». 

Обсяг і структура дипломної роботи магістра. Робота викладена на 74 

сторінках машинописного тексту. Складається з вступу, чотирьох розділів, 

висновків, списку використаних джерел та додатків. Загалом у роботі міститься 7 

рисунків та 6 таблиць. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Водний стік річок – це складний природний процес, який відбувається 

в географічному середовищі і перебуває під різноманітним впливом фізико-

географічних факторів: клімату, ґрунтів, рослинності, наявності озер і боліт у 

басейні річки. Основним фактором, який стимулює стік і визначає його розвиток, 

є клімат. Клімат впливає на стік не лише безпосередньо, а й через інші природні 

фактори: ґрунти, рослинність, рельєф. Усі ці фактори перебувають у постійній 

взаємодії. 

2. Ріки басейну Дністра течуть в меридіональному напрямі за нахилом 

території області. Вони мають добре вироблені, а в нижніх течіях навіть 

каньйоноподібні долини. Русла багатьох річок утворюють меандри. Придолинні 

схили густо порізані ярами. Межиріччя здебільшого хвилясті, з великою кількістю 

балок, де сильно поширений площинний змив. Основними типами ґрунтів є ясно-

сірі та сірі лісові, темно-сірі опідзолені, чорноземи опідзолені, чорноземи типові 

малогумусні і слабогумусовані. На території поширені дубові і дубово-грабові 

ліси з середземноморськими та степовими елементами. Основні площі 

Хмельницького Придністер’я зайняті полями із культурною рослинністю. 

3. Ряди спостережень середньорічної температури повітря та річних сум 

атмосферних опадів на території Хмельницького Придністер’я є однорідними 

(синхронними та синфазними), оскільки будь-яких суттєвих змін не виявлено. 

Відхилення середньорічної температури повітря показує, що ряди спостережень 

мають незавершені фази похолодання й потепління, тобто такі ряди є 

квазістаціонарними. Ураховуючи те, що середньорічній температурі повітря 

притаманні довготривалі вікові циклічні коливання, а сучасні ряди спостережень 

доволі короткі, уточнення її тенденцій можливе лише з суттєвим (тривалим) 

подовженням рядів шляхом спостереження за температурою повітря в 

майбутньому. 
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4. Ряди спостережень середньорічного стоку води річок є однорідними в 

часі, оскільки їхні сумарні криві не мають суттєвих відхилень, окрім річок зі 

значним антропогенним навантаженням. Часова мінливість середньорічного стоку 

вод річок, які мають значний антропогенний вплив, усе ж таки зберігає природні 

тенденції, оскільки їхні довготривалі циклічні коливання добре узгоджуються з 

коливаннями стоку на інших постах спостережень, на яких відсутня господарська 

діяльність або вона є незначною. Ряди спостережень середньорічного стоку води 

річок є стаціонарними, оскільки його багаторічні тенденції вказують на наявність 

повних циклів коливань як довго-, так і короткотривалих. Короткі ряди 

спостережень є квазістаціонарними, оскільки їхня тривалість є недостатньою для 

визначення фаз водності – маловодної та багатоводної. 

5. Аналіз суміщених графіків середньомісячних витрат води показав, що 

на всіх річках спостерігаються синхронні коливання, що свідчить про однорідність 

умов формування сезонного стоку річок. Аналіз суміщених інтегральних кривих 

відхилень показує, що відхилення в напрямках сумарних кривих пов’язані з 

довгостроковими циклічними коливаннями і проявляються через наявність в 

рядах спостережень маловодної та багатоводної фаз коливань. Для річок зі 

значним антропогенним навантаженням (наявність водосховищ, ставків, значний 

водозабір, паводковий режим стоку води, наявність карсту на водозборах) 

відхилення в напрямках сумарних кривих проявляється більш виражено, хоча 

можна помітити, що ці відхилення також залежать від циклічних коливань. 

6. Багаторічні тенденції максимальних витрат води дощових паводків 

річок Хмельницького Придністер’я характеризуються циклічними коливаннями, 

які мають невелику тривалість (у середньому 20-30 років). Ряди спостережень 

максимальних витрат води дощових паводків річок є однорідними, оскільки їхні 

сумарні криві не мають суттєвих відхилень у напрямках. Сумарні значення 

максимальних витрат води дощових паводків мають стрибкоподібний вигляд, 

який пояснюється тим, що дощові паводки характеризуються різким підняттям 
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рівнів і, відповідно, витрат води на річках, а також невеликою тривалістю фаз 

циклічних коливань. 

7. Ряди спостережень мінімальних витрат води річок України можна 

віднести до квазіоднорідних та квазістаціонарних, що пояснюється наявністю в 

рядах тільки маловодної й багатоводної фаз циклічних коливань, їхньою значною 

тривалістю. Це має тимчасовий характер і виникає тільки в разі суміщеного 

аналізу різних фаз водності (мало- і багатоводної). У рядах спостережень 

мінімальних середніх 30-ти добових витрат води за літньо-осінню та зимову 

межень для річок зі стійким льодоставом у період 1960-1970 рр. відбувся перехід 

від мало- до багатоводної фази гідрологічного циклу. Як в зимову, так і в літньо-

осінню межень на більшості гідрологічних постів мінімальний стік води річок є 

синхронним і в переважній більшості – синфазним. 
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